

宁波日报

NINGBO DAILY



中共宁波市委机关报
国内统一连续出版物号 CN 33-0003

2023年11月27日
星期一 农历癸卯年十月十五



甬派客户端

中国宁波网

习近平的黄河情怀

- 大河之治——“中华民族治理黄河的历史也是一部治国史”
- 大河之美——“共同抓好大保护，协同推进大治理”
- 大河之要——“推动黄河流域高质量发展，创作好新时代的黄河大合唱”
- 大河之魂——“黄河文化是中华文明的重要组成部分，是中华民族的根和魂”

第3版

宁波市第二届全民运动会开幕

彭佳学宣布开幕 汤飞帆致辞 张平徐宇宁出席

本报讯(记者黄合)昨晚,属于全市人民的体育盛会——宁波市第二届全民运动会在宁波奥体中心体育馆拉开帷幕。省委常委、市委书记彭佳学宣布开幕,市委副书记、市长汤飞帆致开幕辞。张平、徐宇宁、金彦、林坚、赵海滨、朱欢及朱金茂等出席。

作为我市规模最大、参与面最广的综合性运动会,宁波市全民运动会每四年举办一届,分为群众体育和竞技体育两大部分。本届全民运动会已吸引逾220万人参加,赛事项目和比赛规模均创历史之最。

开幕式前,彭佳学、汤飞帆等看望了宁波的奥运会、亚运会、学青会冠军代表,勉励他们认真备战,在比赛中展现最佳宁波风采。

彭佳学说,近年来,市委、市政府深入贯彻习近平总书记关于体育的重要论述,将体育强市作为建设现代化滨海大都市的重要载体。特别是随着杭州第19届亚运会的圆满举办,越来越多顶级赛事花落宁波,越来越多的竞技人才横空出世,“运动宁波”成了广大市民畅享健康生活的重要方式,为城市发展注入了蓬勃向上的强大力量。

汤飞帆在致辞中表示,全体参赛人员要弘扬中华体育精神,享受比赛、挥洒激情,赛出风格、赛出水平。组委会要精心组织、裁判员要公正执裁、工作人员要热情服务,共同奉献一场文明安全、精彩纷呈的运动盛宴。希望通过本届全民运动会的举办,进一步激发全市上下积极向上、拼搏奋进的精气神,在深入学习贯彻习近平总书记

考察浙江重要讲话精神、“勇当先行者、谱写新篇章”中“争金夺银”、勇创辉煌。

开幕式上,运动员代表、裁判员代表宣誓。

紧接着,现场从勇立潮头、筑梦未来、不负热爱三个篇章,以时尚走秀、跆拳道、创意舞蹈、武术等形式带来了一场精彩的文体表演,生动展示了体育在焕新城市形象、点燃市民激情方面的积极作用。

最终,在3500余名观众助力下,“全民运动”数字之火点燃。

调出一座城的文艺腔调

宁波日报·甬派·中国宁波网 特别策划

激荡文化伟力 书写时代答卷

记者 成良田 廖惠兰

想象一种生活——借书不用去图书馆,点点手机屏幕,书就送到家;想学个文艺范的咖啡拉花,文化馆有免费培训;周末想看场演出,演唱会场、话剧、戏曲随你选;有点才艺,想登台亮相,这里不仅有舞台,还请你外出巡演……无需向往,当下即是。

一批新型公共文化空间、每年400多场次高雅演出、全民艺术普及工程……宁波这座历史文化名城,不遗余力、孜孜以求地创新公共文化服务,用一个个文化地标、一场场文化演出、一次次文化服务,精心调制一座城市的文艺腔调,丰富市民文化生活。

宁波人是幸福的。走出家门,步行不超过15分钟,就能进入图书馆、博物馆、文化馆等各类公共文化空间,接受高品质的文化熏陶,人们向往的文化生活,渐渐成为现实。

一个孕育了悠久历史文化的城市,必定能把文化气质妥妥拿捏。“宁波人……有文化底蕴,重精神情感。”文化大家冯骥才说。

文艺范,源自众多的公共文化空间;幸福感,源于浓郁的城市文化氛围。

周末的带梦胡同,是“拥挤”的。无论白天黑夜,它用独特的审美和文艺气质,吸引年轻人朋友前来打卡。

带梦胡同,顾名思义,就是让心怀梦想的青年在这里圆梦。这个废弃闲置的毛巾厂旧址,位于鄞州区钟公庙街道,在“微改造、精提升”后,变成一个白色梦幻般的青年创意社区。

开业2年来,这里集聚了一大批创业青年,成为新概念下的“创业工厂”,涌现了山野咖啡、Yoooshare、MUMO、食在人

间、全妈等人气颇高的网红店,迅速晋升为宁波时尚青年的潮流汇聚地。

据统计,每年近100万人次到访带梦胡同,小红书线上话题浏览量超315万次,社交媒体的发酵、各种活动加持,让这个甬城时尚新地标获评2023年度“浙江省最美公共文化空间”。

公共文化空间,就像一个城市的灵魂和精神磁场,吸引着市民争相前往。

带梦胡同并非孤例。近年来,宁波统筹推进城乡公共文化设施建设,打造了一批新型公共文化空间,涌现不少颇具文艺腔调的博物馆、艺术馆、阅读空间等文化地标。

藏在院士公园里的宋韵·董书房、由文保单位镇明岭庙改建而成的“岭读”城市书房、开在名人旧居的名人传记书房咖啡书吧、媲美天一阁的慈城抱珠楼……遍布甬城的公共文化空间,正重塑这座城市的文化品位、精神气质。

新型公共文化空间以颜值取胜,老牌文化空间用提升内涵“取悦”市民。

在天一阁,近年来连续推出“天一阁论坛”“天一阁夜读”“Tianyi Talk”等一系列精品文化活动,让市民享受高端优质的文化大餐。

在老外滩,市演艺集团在百年老宅“李宅”打造一出沉浸式好戏,让观众成为演员,与朋友一起“入戏”。

在文化馆,喝咖啡、看影展、听音乐会早已不新鲜。

……爱上这座城,始于颜值、终于文化。今天的宁波,处处有历史,步步有文化,时时可以拥抱“诗和远方”。

文艺范,源自人人懂艺术会欣赏;幸福感,源于全民参与的艺术普及工程。【下转第3版】



这个夜晚,宁波因体育而精彩

第2版

开幕式现场。(徐能 王鹏 摄)

“善居工程”托起困难家庭“安居梦”

447户困难家庭居住环境焕新颜

牢记嘱托 感恩奋进 勇立潮头

本报讯(记者伍慧 通讯员徐敏 汪宁静)原本霉渍遍布的墙壁焕然一新,老化裸露的线路全部更换,桌椅、油烟机重新添置。日前,在海曙区民政局工作人员的带领下,记者来到位于海曙区段塘街道南塘花园的杨大妈家中,曾经充满年代感的老房屋焕然一新。

杨大妈今年65岁,体弱多病,靠着低保金生活,其女儿患病生活不能自理。家里的房子年久失修,存在墙皮零散脱落、电线老化等现象。

今年4月,街道对辖区低保家庭进行全面排摸。得知自己家符合

“善居工程”改造条件后,杨大妈立即提交了改造申请,并被纳入2023年度改造计划。从申请改造到房屋验收,短短3个月时间,杨大妈家的“安居梦”实现了。“改造完成后,家里看起来整洁清爽多了,感谢街道和社区一直以来的帮助!”杨大妈笑着说。

包括杨大妈在内,今年全市有447户困难家庭被列入“善居工程”改造名单。

习近平总书记在浙江考察时强调,浙江要在推进共同富裕中先行示范。记者从市民政局了解到,今年3月以来,为帮助困难群众改善

居住环境、提升生活质量,让更多家庭共享共同富裕成果,宁波聚焦困难群众精准帮扶工作,连续第二年启动“善居工程”,按照每户家庭2万元帮扶标准,对困难家庭厨房、卫生间、楼梯过道等空间进行基础改造。截至10月底,447户困难家庭“善居工程”改造全部完成。

“善居工程”项目,从困难家庭基本情况、房屋面积、改造需求等方面进行专业评估,优先保障2人以上且有老人、儿童的困难家庭,确保条件真实、适合改造。同时,引入第三方专业机构根据困难家庭不同需求,量身定制“一户一策”改造方案。”宁波市民政局社会救助和社会福利处有关负责人说,对老年住户家庭侧重适老化改

造,对残障人士家庭侧重无障碍设施配备,对有儿童家庭侧重学习生活空间改造等。

家住镇海区澥浦镇渡渡村的郑先生是一名独居残障人士,早年因腰椎受伤导致双腿失去知觉,如今只能依靠轮椅在家中活动,日常生活极为不便。根据实际需求,“善居工程”改造小组为其量身打造了方便舒适的无障碍生活环境:卫生间做了改造,安装了吊顶、热水器、洗漱台也做了整改,如厕洗澡更加方便了。与此同时,改造小组还排除了水电安全隐患,让郑先生的居家生活安全有了保障。

据了解,全市各地还依托县镇村三级助联体、社会组织服务中心发布需求,招募有热情、有专长的社区社会组织志愿服务团队,为困难家庭提供卫生清理、安全排查、设施设备使用指导等个性化服务。“作为社会救助重点工作任务,我们会持续开展‘善居工程’项目。”市民政局相关负责人说。

户籍新政 增添城市发展活力

甬城晨笔

凌波

从11月24日开始,宁波户籍新政正式实施,主要涉及放宽居住落户条件、放宽租赁住房落户条件、试行“居住证转户籍制度”等方面。其中“居住证转户籍制度”为全省率先试行。

人口是经济社会发展的基本要素,是城市持续高质量发展的重要支撑。逐步降低落户门槛,是城市发展的大趋势。近年来,我市户籍制度改革不断深入,放宽外来人口落户限制,对城市人口增长起

到了拉动作用。此次新政出台,旨在进一步增强城市发展活力、吸引人才人口聚集、促进区域协调发展。

外来人口为城市创造财富,但因为住房、教育、医疗、社保等公共服务,是和户籍挂钩的,许多外来人员无法公平融入城市生活。此次新政出台,以居住时间作为落户条件,打破户籍壁垒,让更多外来人员在宁波有归属感。

户籍制度改革涉及方方面面,在降低落户门槛的同时,要加快提高公共服务水平,“抢人”之后更要留人。这样,才能最大化发挥“人口红利”优势,为城市发展释放更多活力。

今日推荐

江南:在宁波,“种”出钻石与梦

第2版

江北这两座桥“身份”成谜

网友从8月开始反映,问题至今未解决

第4版

老年人的急难愁盼 适老型司法服务这样回应

第5版